

# El Proletario

PERIÓDICO QUINCENAL ÓRGANO DE LA CASA DEL PUEBLO

Año IV.-Núm. 81

Toledo 1.º de Octubre de 1929

Precio: 15 cts.

## OPINIONES

### LOS NUEVOS RUMBOS

«El socialismo no puede ser «legalidad» porque un régimen revolucionario, tanto para su instauración como para su afianzamiento, no puede basarse en la legalidad del régimen que se trata de reemplazar.»

JEAN ZYROMSKI

No hay duda de que el socialismo va adoptando nuevos métodos de lucha. Ya parece haber trocado la vieja táctica netamente revolucionaria por un evolucionismo exclusivo, francamente «legal».

A nosotros, por nuestra doble condición de jóvenes y de socialistas, impórtanos muy mucho estudiar este cambio operado en los partidos socialistas del mundo en su lucha contra el capitalismo.

Vaya por delante nuestro sentir contrario en redondo a esas nuevas normas, que si en opinión de sus defensores son impuestas por las realidades actuales, nosotros no vemos en ellas ninguna virtualidad, si miramos a los objetivos de la idea.

Tan es así, que esa suerte de «ensayos» que en algunos países de Europa han y están realizando nuestros camaradas, compartiendo las tareas gubernamentales con los partidos burgueses, en repúblicas o monarquías más o menos «democráticas», los tenemos como peligrosos para la finalidad del ideal socialista.

Porque las realidades, las circunstancias o las exigencias políticas de una nación pueden empujar a un partido socialista a hacer ciertas concesiones que han de tener, naturalmente un límite, un límite que ha de fijarse antes de la aceptación de unos puestos en un gobierno burgués, desde los cuales, no sólo es imposible la realización de un programa socialista, sino que ni aun se logra, en ocasiones, que la burguesía respete y cumpla lo legislado en el aspecto social.

Y no se crea que queremos vivir de abstracciones, no. Nosotros consideramos—¿cómo no?—las necesidades de ésta y de todas las horas y creemos que el socialismo, todavía no es lo suficientemente fuerte para acometer la tarea decisiva que nos lleve a la culminación

de nuestras ansias liberadoras y justicieras, precisa de la adopción de tácticas que estén en consonancia con sus posibilidades. Más sino podemos vivir de ilusiones, tampoco debemos alimentarnos exclusivamente de realidades, de cosas inmediatas...

No puede aceptarse que a cambio de un presente con ocho horas de jornada (no en todas partes), con descanso semanal, con retiro obrero y con cuantas ventajas hanse arrebatado a la sordidez capitalista, se olvide ni un solo momento cuál ha de ser la finalidad, cuál la razón de existencia, cuáles las máximas aspiraciones del socialismo.

Porque, dígase lo que se quiera, es lo cierto que esos mentados «ensayos» gubernamentales, más perjudican que benefician.

Nosotros los consideramos a modo de espejuelos de la burguesía, algo así como «pruebas» a que el capitalismo, ladinamente, nos somete en su afán insano de desgastarnos, de dividirnos, de aniquilarnos.

Nosotros opinamos noblemente que las conquistas obreras, en lo sindical y en lo político, en lo nacional y en lo internacional, pueden y deben lograrse con la potencia de las masas organizadas, orientadas francamente en socialista; con la lucha de clases, no con mentidas e imposibles «pases industriales» (¿se logrará la de Inglaterra apesar del millón y pico de obreros inactivos, y ahora que hay un gobierno laborista?); con rebeldías dignas, no con la humilde aceptación de unas migajas del festín del capital; con la capacitación del proletariado mundial, que deberá ver siempre en el socialismo revolucionario marxista la suprema encarnación de sus más caras reivindicaciones, la garantía de su total emancipación.

Aprovechemos las lecciones de la experiencia. Descubramos las intenciones del enemigo que, aun sintiéndose fuerte, tiene la evidencia de su próximo fin como clase dominante y ha de poner en juego todos sus múltiples recursos para anular nuestra influencia e invalidar nuestra acción revolucionaria.

Váyase, sí, a los Parlamentos, pero con la íntima convicción de que en ellos no se ha de moldear la sociedad socialista. Menos aún en el seno de los gobiernos burgueses.

Porque ¿puede alguien pensar que hayan perdido actualidad las hermosas palabras que escribiera Pablo Iglesias allá por el año 1885? Decía entonces el «abuelo»; en substancioso artículo comentando el programa socialista:

«Al mostrarnos, pues, partidarios de que vayan representantes socialistas al Parlamento o a los cuerpos administrativos, no entran en nuestros cálculos sacar de ellos la transformación de los instrumentos de trabajo en propiedad común; lo que intentamos con eso es contribuir desde allí poderosamente a la formación del ejército revolucionario. Y formado que sea ese ejército, preparadas que se hallen las huestes obreras, cualquier conflicto de los que necesariamente ha de producir el orden burgués: una guerra, una crisis económica, puede ponernos en el caso de intentar la conquista del Poder político, conquista que, según se desprende de lo que decimos al principio de estas líneas, sólo podrá alcanzarse revolucionariamente y nada más que revolucionariamente.»

Huelga significar nuestra absoluta identificación con las palabras transcritas, tan de actualidad hoy como hace cuarenta y cuatro años.

CARMELO MORALES

Madrid.

**Virgilio Carretero Maenza**  
ABOGADO

CONSULTA DE ONCE A DOS  
Horno de la Magdalena, 6  
TOLEDO

### Sección Popular

Nuestra adhesión a la Unión General de Trabajadores y nuestra confianza en sus hombres representativos

Al decidírnos a escribir estas líneas; no nos anima otro deseo que el defender de los injustos ataques de que vienen siendo víctimas constantemente la Unión General de Trabajadores y los hombres que, por voluntad expresa de la mayoría, se hallan al frente de la

misma. Tenemos bien sabido, que estos compañeros nuestros no necesitan de defensa, porque su conducta diáfana—que de no ser así no les permitiría dirigir organizaciones de esta naturaleza e importancia en la vida social de los pueblos—les hace acreedor a la confianza de todos, o al menos, de la inmensa mayoría de sus afiliados, y tienen, por tanto, la adhesión de este importantísimo número de trabajadores, que es quien en fin de cuentas les impone la norma a seguir en todas sus actuaciones sociales y políticas. Pero no obstante, entendemos que es conveniente exteriorizar nuestra adhesión hacia ellos y nuestra gran confianza por su actuación; que les consideramos fieles intérpretes de la voluntad de la clase trabajadora afiliada a la Unión General de Trabajadores y rechazamos con todas las energías de nuestro ser, las calumnias vertidas por sus enemigos. Y señalamos esta idea como norma a seguir, que consideramos de suma importancia para la clase trabajadora organizada: Hacer público por medio de nuestra prensa y la de nuestros amigos, la absoluta confianza, la adhesión más decidida por los compañeros que nos representan en la vida social española. Debemos poner todo nuestro empeño en esta táctica, para dar un mentís rotundo a los que creen en su soberbia por su envidia, que el silencio que hemos guardado siempre por prudencia, ha sido la consecuencia de nuestro temor hacia ellos o de la pérdida de confianza en nuestros camaradas. No basta sólo, a nuestro juicio, las ratificaciones de confianza que la clase trabajadora en reuniones y congresos he hecho públicamente por estos compañeros; no son suficientes las reelecciones para el desempeño de sus cargos que se han llevado a efecto en distintas ocasiones. Estamos obligados los que les llevamos a los cargos que ocupan, depositando en ellos nuestra confianza y por cuyo motivo son infamados sistemáticamente, salir al paso de cualquier ataque y demostrar al atacante, que el atacado tiene nuestra más absoluta confianza; que su actuación no es debida a su capricho, sino a la voluntad de sus electores, a la cual, como han dado infinidad de pruebas y con un admirable espíritu de disciplina social, se han sometido siempre.



PIDA SIEMPRE  
CAFÉ "LOS NIÑOS",  
EL MAS EXQUISITO  
Rafael Jiménez.—Toledo.

Entendemos que es ya buena hora de hacer justicia a los hombres en vida, y no aguardar su muerte para cantar con falsas lágrimas sus buenas cualidades y su conducta ejemplar. Está todavía muy reciente el doloroso recuerdo de Pablo Iglesias, villanamente calumniado en vida, precisamente por los que pocas horas después de muerto, ensalzaban su memoria con hipócrita temblor de labios. Es preciso demostrar a los que atacan a nuestros compañeros, sin probar seriamente lo que dicen, que al calumniar al hombre, lleva en sí la calumnia y la infamia para la organización y para todos los hombres que les llevaron al frente de ella. Porque es lógicamente cierto que los atacados son víctimas de aquéllos, por el hecho de ostentar el cargo para el que fueron elegidos; deduciéndose de ello que no es posible al dirigir el ataque o al pronunciar la insidia, desvincular la entidad del nombre que la representa.

Entendiéndolo así los que suscriben, afiliados a las distintas secciones de que está compuesta la Casa del Pueblo de Toledo, y formados bajo las admirables enseñanzas del «Abuelo», hemos creído necesario hacer públicas estas manifestaciones y rogar a nuestros compañeros emprendan este mismo camino. Se impone la necesidad de hacer público por todos los medios y con una constancia digna de la causa que nos los inspira, nuestra confianza en la Unión General de Trabajadores y en los hombres que la dirigen. No olvidamos nosotros, como probablemente no podrán olvidar la inmensa mayoría de trabajadores, educados socialmente por la gloriosa «Unión», inspirada por hombres de prestigio indiscutible y cuya obra es continuada por los que en la actualidad están al frente de ella, los beneficios morales y económicos que consiguió para la clase trabajadora. Y por esto, y teniendo en cuenta el régimen eminentemente democrático por el que se rige, formulamos nuestra más enérgica protesta contra aquellos que, olvidando los principios que nos son comunes a los trabajadores organizados, entretienen sus ocios, tan preciosos para defenderse de la burguesía, en calumniar a quienes por sus sacrificios y por su lealtad, están más altos que todos los calumniadores juntos.—*Justo Cruz, Mariano Pérez* y siguen unas cuantas firmas más.

\* \*

Realmente, no merecía la pena que hubiésemos destinado este largo espacio a esto, puesto que se trata de un asunto gastado ya de tanto tratarle por otras publicaciones, y que en manera alguna puede interesar a nadie. Unica-

mente lo hacemos por patentizar nuestro criterio democrático, del que deben tomar nota los inspiradores del tal *engendro*, en los que se da el caso de no pertenecer a la organización.

Y a los compañeros firmantes, sólo les recomendamos que en lo sucesivo den de lado a estas  *cursilerías* . Todos en general, tienen a su disposición el periódico, porque de todos es, pero son preferibles cosas nuevas que, al tiempo que interesen a la gente, sean de eficacia para la verdadera causa de los trabajadores auténticos, que somos los que necesitamos de defensa más que los que, hoy por hoy, se encuentran a cubierto de toda necesidad.

## ANUNCIO

**Vacante la plaza de recaudador de la Mutualidad Obrera de la Casa del Pueblo, se abre concurso para la provisión de la misma.**

**Hasta el día 15 de octubre, a las ocho de la noche, se admitirán las solicitudes que se presenten.**

**Las condiciones se hallan de manifiesto en el tablero de anuncios de la Casa del Pueblo.**

**Toledo 29 de septiembre de 1929. El Secretario, Arturo López.**

### TEMAS SOCIALES

## LA FATIGA

La fatiga la sentimos todos generalmente sin conocerla, como entrevemos el ruido del viento sin entrever su naturaleza ni las leyes porque se rige.

En tiempo de San Pedro de Arbués (¡Santo y todo!) la afirmación de que la fatiga podía despacharse en las farmacias nos hubiera costado ser reducidos a pavesas; hoy, gracias a la ciencia positiva, a esa maldita ciencia que tanta balumba de sagradas mentiras ha derrumbado, podemos asegurar que la fatiga es producto de una sustancia, como la tuberculosis lo es de un microbio o de un tóxico microbiano. Es originada por un residuo del músculo que trabaja, adhiriéndose e impidiendo su funcionamiento cuando se ha acumulado una cantidad imposible de eliminar por la mera corriente sanguínea. Es el caso de una puerta que no girase por estar el quicio tupido con grava o virutas.

Ranke tomó un músculo cansado y se ingenió para obtener de él un extracto acuoso (¿ácido láctico?). Luego inyectó el mencionado extracto en un músculo fresco, descansado, y al punto disminuyó en él la capacidad para el trabajo: estaba fatigado. Se ha logrado lavar interiormente la pata de una rana a la cual le era imposible moverse a causa del cansancio producido

por un ejercicio obligado, e inmediatamente después del lavado, la pata pudo funcionar perfectamente como si acabase de ser capturada en la charca. Con sólo estrujar nuestros miembros fatigados, veremos en ellos renovarse la energía. Todos estos experimentos son de materia corruptible, y la sensación dolorosa que nos produce no se da fuera del sistema nervioso, cuyos elementos no difieren del de otros animales y que se vende en las carnicerías bajo el nombre prosaico de sesos de vaca o de carnero.

Tratándose de la fatiga intelectual, es lo mismo; porque no se distingue de la física. Así, cuando estamos agotados por el estudio, o por una preocupación absorbente, o por el ajeteo de los negocios o azares, jamás se nos ocurre decir: «tengo cansado el entendimiento». A lo más, nos llevamos la mano a la cabeza, la sentimos especialmente fatigada, nos duele a veces. Es el cerebro. Esas, tenidas por entidades de orden espiritual, son simplemente sus funciones. Si se tuviese una fatiga máxima, se moriría por intoxicación. De aquí la necesidad del descanso y del sueño. Para eliminar la fatiga de un organismo muy cansado, se precisan unas veinte horas de completo reposo; si es del cerebro, bastan ocho o diez horas de sueño.

Tras estas divagaciones, séanos lícita esta reflexión: «Mientras unos seres sienten una fatiga continua y consuntiva para poder subvenir a perentorias necesidades, otros viven en la holganza sin haber experimentado sus menores efectos. Pero si todos los fatigados repararan en semejante injusticia, sabrían aunarse, y, repartiéndola equitativamente, aminorarían la propia y serían menos desdichados. Porque deben comprender que, con cruzarse de brazos, con no fatigarse, son todopoderosos y el mundo se vendría abajo.»

HEADS

Madrid, septiembre, 1929.

## JENARO

dispone de un extensísimo surtido en trajes y abrigos de todas clases.

Elegante y esmeradísima confección de toda clase de prendas.

## Siempre JENARO

Desde Mora

## Respetemos al árbol

Yo no sé cómo calificar a aquéllos que, sin duda, por desconocer lo que en el desarrollo de la vida significa el árbol, se dedican a la tarea de destruirlos.

No hace mucho tiempo, en el paseo que conduce a la Estación del ferrocarril, aparecieron tronchados unos cuantos árboles, y posteriormente he presenciado cómo unos pollos, crecidos por cierto, zarandeaban sañudamente otros, como la cosa más natural del mundo.

¡Oh, cultura, qué alejada andas de estos cerebros!

Sería preciso inculcar en estas gentes el sagrado respeto a lo que tan necesario es para la buena marcha de la humanidad, porque de otra forma no es posible. El consejo razonado no es suficiente.

Indiscutiblemente, a este estado de cosas contribuye el ambiente anormal de los pueblos rurales, en donde parece obligatorio el que las demostraciones de incultura se manifiesten elocuentemente. Por eso, sería precisa una política pedagógica, que hiciera imposible la evasión de los que en todo momento miran con desdén e indiferencia cuantas cuestiones tan fundamentales para el hombre en el transcurso de su vida, se debaten en ese lugar sagrado que se llama escuela.

Respetar al árbol es una de las principales misiones de todo ser humano. En Mora debe procurarse cumplir con este deber, que es uno de los que acreditan a los pueblos como cultos.

ILUMINATO LILLO

Mora, septiembre 1929.

## Panoramas de actualidad

### Justificando actitudes.

*Somos en todo momento fieles cumplidores de nuestro deber. Hacemos una vez más esta afirmación, porque alguno hay que nos tacha de olvidadizos al ver que por nuestras columnas no desfilan las eternas protestas ante la situación creada a la clase obrera local.*

*Como clase afectada directamente por las terribles consecuencias inherentes al mal, en modo alguno podríamos ni por un momento olvidar el problema; pero es que de una parte la restricción que sobre nosotros pesa y a la que hemos de sujetarnos, ignorada por los que no tocan esta cuestión de cerca y que por ello no pueden hacerse idea de la situación en este respecto, y de otra la adversión que sentimos a decir las cosas llorando, originan como final el que en estas columnas no sea permanente el tema que nos brinda la crisis de trabajo.*

*Y después de todo, ¿para qué? ¿Que hemos adelantado los trabajadores con llenar columnas y más columnas de nuestra prensa, siempre en los mismos términos? La situación no hemos de esperar la resuelvan los no afectados*



**SI NO HA PROBADO EL CAFÉ**  
**“REY WAMBA,”**  
**Hágalo, que es el mejor.**  
**JULIAN AYUSO—TOLEDO**

por ella. La solución estriba en nosotros. En ser cada día mejores y más perfectos. Y llegado el instante en que estas cualidades marquen su límite máximo, entonces, y nada más que entonces, será cuando encontremos la resolución ansiada.

Ni peticiones, ni llantos, ni intervención de comités más o menos parturientos. En nosotros, y sólo en nosotros estriba, lo repetimos, el término de la injusticia social existente. Y consecuentes con este criterio, no será fácil que en este sentido tratemos muchas veces del problema en cuestión. Lo haremos, sí, pero cuando llegue la ocasión, que llegará, no cabe dudarlo, en que puedan exteriorizarse las cosas tal y como salgan del fondo de nuestro corazón.

J. DE M.

## MURMULLOS

—Adiós, hombre, Nicomedes, que sea enhorabuena.

—¿Que sea enhorabuena? ¿y a santo de qué?

—Nada, nada, no te hagas el longui, porque lo que tu quieres es evadirte de pagar las copas. ¡A ver si vas a querer decir que no te ha tocao ningún orjeto de la rifa de la Prensa!

—Amos anda, so guasón. Pues no era mu difícil que le tocara a uno algo de eso. Difícil por tós estilos.

—Hombre, difícil por tós estilos no, porque más legal que se hizo no pudo ser.

—Sí, si yo no dudo de eso. Pero lo que sé es que lo que leí muchas veces de que se haría el sorteo en un balcón, a la vista del público, resultó una guavaba. Y que también me han dicho que algunas cosas han tocao en papeletas que no se vendieron pa la corrida.

—Pero, bueno, eso son habladurías de la gente. Los descontentos por no haber sido favorecidos, siempre acaban por decir que ha habido trampa.

—Yo no digo eso. Pero lo que sí digo es que antes de agarrar la mosca, se dan muchas garantías, y después se olvidan.

—Hombre, me alegraría que, ya que en el primer sorteo no te ha tocao na, te tocara en el segundo, a ver si así acabas de desconfiar.

—Pero, oye, ¿en qué sorteo segundo?

—En el que tienen que hacer con los objetos que no hayan sido recogidos. Al menos así lo decía la prensa.

—Sí, sí, riéte tú de eso. Ya te he dicho que muchas garantías y mucha prosa pa engatusar, pero después, tó se olvida. Veremos a ver si es verdad.

—Pues no ha de serlo, hombre, no faltaba más. Bueno, y del asunto del día, ¿qué me cuentas?

—¿Qué quíes que te cuente? Nada que cuarenta y cuarenta, ochenta y ochenta, ciento sesenta; aumenta a esos otros tantos y... a lo mejor son pocos todavía.

—¿Y qué le vamos a hacer?

—Eso digo yo. ¡Qué le vamos a hacer! El asunto tendrá su término y... nada más ¿Te quedas?

—Sí. Hasta luego. FANTOMAS

## Cosas que pasan

La corridita de la prensa dió lugar —¡cómo no!— a discrepancias entre la asociación y la opinión taurina.

El hecho de empezarla por encima de todo, no obstante el chaparrón —que para mayor lucimiento terminó cuando la corrida— indignó a los que con anterioridad se habían soltado el pelo. ¡Era natural!

El lleno no fué completo —dice un periódico antiguo antitaurófilo que dejó de serlo cuando le dieron entrada gratis en la plaza— pero fué un lleno moral, no importando la pérdida de pesetas si se dió gusto al público.

¿Qué se perdieron pesetas? Hombre, no nos extrañaría nada por muchas cosas, pero sin embargo eso no adquirirá la categoría de verdad en tanto no se publiquen las cuentas.

La forma en que se han llevado a cabo desde sus comienzos los trabajos en la vía del ferrocarril a Bargas, han dado lugar a gran número de incidentes originados por la explotación inhumana a que son sometidos los obreros allí ocupados.

Aparte de no pagar lo que corresponde a la distancia que media entre la capital y el lugar donde están enclavadas las obras, se vulneran descaradamente todas las leyes sociales, estableciendo destajos leoninos en los que el afán de sacar para mal comer, ha producido ya varias desgracias.

¿Puede consolarnos el hecho de dar comienzo la construcción del nuevo puente de Alcántara, si pensamos que el contratista es el mismo que el del ferrocarril en cuestión?

Estudiaremos para cuando estas obras se empiecen, el medio que tienda a evitar estos excesos por parte de contratistas sin conciencia, que en tan poca estima tienen la vida de sus semejantes.

En Alemania se ha descubierto a los autores de varios atentados terroristas, pertenecientes todos a una asociación enemiga de la república, que para la consecución de sus fines han empleado el procedimiento de arrojar bombas de dinamita.

No nos sorprende el hecho, pero sí nos llama la atención el que gentes que, lo mismo allá que acá, tienen por principal principio el respeto al orden y a la autoridad establecidos, utilicen procedimientos que solo eran en su concepto exclusivos de los de la acera de enfrente.

¿Se ha enterado la autoridad correspondiente de lo ocurrido en unas casas en ruinas que existen al final de la calle del Vicario?

Un niño ha muerto a consecuencia de una caída que sufrió cuando por allí trepaba.

¿Es esto suficiente para que se tomen medidas? El dueño del solar contiguo está obligado a poner los medios seguros que impidan el todavía constante acceso de la chiquillería, y si no lo hace, hay que imponerle esa obligación por alto que se halle.

De la fábrica han sido despedidos otros pocos obreros. ¿Puede decirse? Sería lo mismo, porque eso no evita el que todo el mundo lo sepa.

¿Comentario? Ninguno. Sería gastar tiempo.

## Bar Restaurant C. GALIANO

Barrio Rey, 9.—Teléfono 201.

ESMERADO SERVICIO A LA CARTA

PAELLA VALENCIANA: MARTES Y DOMINGOS

Cubierto diario variado, precio: 4,50 pesetas.  
Comedores en la planta baja y principal.

SERVICIO DE COCINA PERMANENTE

## COSAS DE AYUNTAMIENTO

A los tres o cuatro días de aparecer nuestro número anterior, recibimos la carta siguiente del alcalde interino:

Sr. Director del periódico local EL PROLETARIO.

Muy señor mío: Espero merecer de usted se digne dar cabida en el periódico de su merecida dirección al siguiente comunicado, como contestación a otro publicado en su citado periódico en 15 del actual, de don Pascual Segovia, sobre venta de patatas.

En honor a la verdad he de hacer constar, que ni la afirmación que entraña el comunicado del señor Segovia, ni los caprichosos razonamientos con que trata de sostenerla, son ciertos.

Don Pascual Segovia solicitó de esta Alcaldía autorización para instalar un puesto de patatas en la vía pública a 0'05 pesetas más baratas que su precio en plaza. Se le desautorizó para colocarlo en la calle, si bien dándole en cambio un local adecuado en el interior del Mercado de Abastos para depósito de su mercancía, a más de dos puestos para la venta.

Esta presidencia, en evitación de que su propuesta fuese un ardid de mercader, con engaño para el público y evidente perjuicio para los demás industriales, exigió del señor Segovia que su proposición la reiterase por escrito, haciendo constar en ella que se comprometía personalmente a expender su artículo con la rebaja constante de cinco céntimos en kilo, a lo que rotundamente se negó.

El señor Segovia, y por los medios corrientes, ha establecido dos puestos en el Mercado, y su régimen de venta me da indicios para juzgar de sus verdaderos propósitos, por las razones siguientes:

El primer día de venta, estando el kilo de patatas a 0'30, él efectivamente despachó a 0'25 pesetas; el segundo día, las expendió al precio corriente, y el tercero, o sea el 17, aprovechando la escasez del artículo a que venimos refiriéndonos, elevó el precio y sucesivamente vuelve a hacerlo en el día de hoy.

Esta es la realidad de los hechos y de los que ya tiene conocimiento la Junta provincial de Abastos, de todo lo cual estaba esta Alcaldía en el deber de prever para evitar posibles trastornos en la buena marcha del Mercado, sin ventaja alguna para el consumidor.

Le da las gracias por anticipado, y se ofrece de usted afectísimo seguro servidor que estrecha su mano, Rafael Gómez Menor.

En este asunto nos inhibimos, ya que, sin comentario por parte nuestra, sólo nos concretamos a insertar en el anterior número la comunicación que nos envió un ciudadano, al que ni de vista conocemos, siéndonos suficiente el que viniese con su firma.

Reclamamos del Ayuntamiento una vez más, a ruego de varios vecinos, que se ponga en condiciones el Cementerio, porque aquello da vergüenza.

El tránsito es imposible por la mucha hierba, verde y seca, que allí se al-

macena, y la verdad, ya que se paga, que al menos esté algo curioso, nada más que algo.

Ha sido aprobada en sesión una nueva tanda de trajes para los guardias.

¿A cuánto asciende lo gastado por este concepto en el presente año? De esta forma, el presupuesto extraordinario habrá que dedicarle a cosas ordinarias.

¿A qué cerebro se debe la ocurrencia de colocar esos asientos de piedra en la entrada del paseo de San Cristóbal?

Si el autor se encuentra en relación con el que asó la manteca, debe optar por no hacerle caso y ordenar quitarlos.

En cuanto anochece, la dicha entrada al paseo se convierte en función de titeres, a cargo de los transeuntes, que no se dan cuenta de la existencia de tales obstáculos hasta que no dan la voltereta.

¿Es verdad que este año no hay funciones en el Teatro de Rojas porque no se ha puesto en las condiciones de seguridad exigidas?

No nos sorprendería el hecho si se tratara de un empresario particular. Pero tratándose del Ayuntamiento, si unos pocos hombres más sin trabajo, qué importa al mundo...

La compra del material quirúrgico para la nueva Casa de Socorro se hará por gestión directa.

Nos parece que tenemos indicado que debe ser el señor Morales el que salga por ello.

¡Claro, hombre! En estas cuestiones es el más entendido...

Este número ha sido visado por la Censura

## MONTES

ALMACENES MERCERÍA Y PAQUETERÍA

3 - BELÉN - 3

MONTES  MONTES

TEJIDOS :-: CONFECCIONES :-: MUEBLES

6/8 - BELÉN - 6/8

Estupenda reforma en la antigua casa Castresana por MONTES

## RESTAURANT "ROYALTY"

BARRIO REY, 1.—TELEFONO 50

Servicios por cubiertos y a la carta.  
Banquetes. — Bodas.

Especialidad en Paellas.



## CHISPAZOS

### ¡Los guardias... chitón!

*Hoy las ciencias adelantan  
a pasos de gigante,  
los guardias...  
¡Chitón!*

*Que ha regresado el alcalde  
(a mí me importa un botón),  
los guardias...  
¡Chitón!*

*Que los dos cabos urbanos  
no son dignos del galón,  
los guardias...  
¡Chitón!*

*Que la moto le ha caído  
a uno que gasta bastón,  
los guardias...  
¡Chitón!*

*Que el herrero es un estorbo  
con su golpe de blusón,  
los guardias...  
¡Chitón!*

*Que hecho un piropo a una chica  
y me suelta un bofetón,  
los guardias...  
¡Chitón!*

*Que viene un coche muy deprisa  
y me sacude un morrón,  
los guardias...  
¡Chitón!*

*Que sacude una criada  
el polvo desde un balcón,  
los guardias...  
¡Chitón!*

*Que los lecheros van de blanco,  
(las lecheras van cañón),  
los guardias...  
¡Chitón!*

*Que en Toledo hay un gorrero  
muy tramposo y... muy gorrón,  
los guardias...  
¡Chitón!*

*Que la verbena tan castiza  
un gran fracaso resultó,  
los guardias...  
¡Chitón!*

*Dicen que son «aleluyas»  
las «coplas» que escribo yo,  
¡pero qué chicos de la Prensa!  
cuidao que hay uno guasón;  
deje, deje a los mariscos  
no les dé una indigestión...  
¡Y todo el mundo chitón!*

CAMARÓN.

**D.ª Amparo Rodríguez,**  
Profesora en partos de las Mutua-  
lidades de la Fábrica Nacional y de  
la CASA DEL PUEBLO.

Practicante en medicina y cirugía,  
Dama diplomada de la Cruz Roja.

Precios módicos, en particular para la  
clase obrera.

Avisos: Sinagoga, 5, 2.º—TOLEDO.

## INFORMACIÓN SINDICAL

### Reuniones.—Acuerdos.

#### Mutualidad Obrera

Se reunió en Asamblea extraordinaria el pasado día 22, con el fin de conocer el informe emitido por la comisión nombrada en la anterior junta general y resolver en definitiva.

Después de una amplia discusión en la que tomaron parte diversos compañeros, se acordó en votación el separar del cargo al recaudador, dándose por terminada de esta forma la cuestión debatida.

Respecto a un compañero que solicita ser socorrido sin llevar en la enti-

dad en Junta general extraordinaria, con un proyecto de contrato de trabajo y atribuciones de Delegados.

Anoche tuvo lugar la Asamblea de Directivas ordinaria, de la que daremos cuenta en el número próximo.

#### Los nuevos Jurados obreros := al Tribunal Industrial :=

El pasado día 27, tuvo lugar en la Casa del Pueblo la votación para elegir los nuevos Jurados que han de actuar en el Tribunal Industrial.

Eligiéronse los siguientes compañeros, de acuerdo con la candidatura elaborada previamente por las distintas Directivas de la Casa social:

Vicente Sánchez, Esteban López, Abdón Calera, Atilano Ortega, Este-

Consultorio y Clínica Operatoria  
a cargo de  
**D. NICOLAS PEÑALVER M.-PERALTA**  
EX INTERNO POR RIGUROSA OPOSICIÓN DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA Y DEL GENERAL, DE MADRID  
**Electricidad médica, Corrientes farádicas,  
galvánicas y Masaje vibratorio.**  
CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 2 A 4  
Calle de Jardines, 5. — TOLEDO

dad el tiempo reglamentario, se acordó no concederlos, por constituir un mal precedente.

#### Servicio escénico

Se reunió en Junta general ordinaria el día 25 del pasado mes, aprobando el acta anterior y las cuentas de los meses de mayo, junio, julio y agosto. Se discutió la conducta de un compañero en relación con asuntos reglamentarios, quedando sin resolver hasta una nueva consulta con las partes interesadas.

Se acuerda poner tres cuotas extraordinarias de una peseta, para saldar el déficit con la Federación Nacional.

Al discutirse la forma en que se ha de elaborar el contrato de trabajo, la general se pronuncia desfavorable a la propuesta de la Directiva, proponiendo la dimisión de la misma y nombramiento de otra, siendo nombrados en votación secreta los compañeros: Justo García, presidente; Regino Tolón, tesorero; José Escribano, secretario, y vocales, Antolín de la Cruz, Emilio Galán y Vicente Salcedo.

Por último, se acuerda se presente la nueva Directiva a la mayor breve-

ban de los Silos, Antonio Núñez, Esteban Quijorna, Julio Sillero, Rafael Llinares, Eusebio Fragua, Pedro Sánchez, Justo de la Cruz, Doroteo García, Victorio Rodríguez, Antonio Zamora, Justo García, Antonio Fragua, Martín Ortega, Eugenio M. Labbadía y Jesús M. de la Fuente.

### «Sin novedad en el frente»

es una ejemplar novela del escritor alemán Remarque, conocida y admirada universalmente apenas nacida. Pocas obras habrán adquirido como ésta, en tan corto espacio de tiempo, una difusión y popularidad tan grandes; pues está siendo muy de actualidad en España y en Europa entera y promoviendo apasionadas controversias por su enjundioso contenido.

Podrá ser o no agradable, según las inclinaciones de quien la lee, lo que dice; más lo que nadie podrá negar es que se relatan con tan detallada minuciosidad las miserias y sufrimientos de los desgraciados que tomaron parte activa en la llamada Guerra europea, se pintan con tan desnuda verdad los horrores de aquella singular hecatombe que, al leerla, el pensamiento se traslada a aquellos calamitosos tiempos y, a menos de tener encallecido el corazón, forzosamente hay que maldecir desde lo más interior de él a los malvados autores de tan gran crimen.

Este precioso libro es un formidable alegato que merece mucho ser leído. Sus páginas llenas de emoción, sus culminantes escenas, grotescas unas, dantescas las más, dejan al descubierto sin tapujos ni convencionalismos tantas cosas ignoradas o a lo sumo presentadas por el que no las ha vivido, que el interés del lector no decae un momento. Y aunque algunos de sus detractores digan que no es una joya literaria, resultado a que el autor seguramente no miró, pues muy otro fué su propósito, ocupa, en cambio, un rango muy elevado entre las de su género por no haberse escrito nada con igual sinceridad acerca de lo que sucede en ese azote social que se llama guerra.

X

A los compañeros que no se encuentren en disponibilidad económica de adquirir esta obra, les advertimos que, donada por un camarada, existe un ejemplar en la biblioteca de la Casa del Pueblo.

## NOTICIAS

Para el próximo número contamos con tres brillantes artículos, escritos expresamente para EL PROLETARIO, debidos a los compañeros de Madrid Eusebio Mejías, M. Navarro Ballesteros y A. de la C.

Además tenemos también trabajos de los camaradas Mariano García y B. Campos, este último de la Sociedad de Peones en general de Madrid.

Esta redacción agradece a todos estos compañeros, como asimismo a los que también de Madrid colaboran en el presente número, las muestras de simpatía que manifiestan de esta forma por el periódico de la clase obrera de Toledo. Reciban al propio tiempo los más cordiales saludos.

Recientemente, ha sido elevado al cargo de Presidente de la Asociación de Impresores de Madrid, el que hasta ese instante había ejercido el de Secretario, nuestro estimado compañero José Rodríguez Vega.

El hecho no deja de tener importancia por cuanto no obstante la dura oposición que se hizo a la candidatura, representada por este camarada, triunfó por más de doscientos votos de mayoría.

Al tiempo que cordialmente le felicitamos, hacemos votos porque sean muchos sus aciertos en el nuevo y difícil cargo.

Igualmente ha sido nombrado Presidente de la organización madrileña de Biseladores de lunas, nuestro compañero y amigo Pedro Laza.

Al igual que al anterior felicitamos y deseamos aciertos en la misión impuesta.

Al concejal de este Ayuntamiento señor Morales nos han dicho que le piensan dedicar un homenaje con motivo de su clamoroso éxito con ocasión de la marquesina del Miradero...

Le tiene merecido, ¿quién lo duda?, y prometemos nuestra adhesión entusiasta, ya que, éxitos de esos, no se registran todos los días.

Obreros: Leed «EL PROLETARIO»

RODRÍGUEZ, IMPRESOR

Eusebio Becerro Cuartero  
Establecimiento de Calzado de lujo y  
Taller de reparaciones del mismo.

ESPECIALIDAD EN CALZADO A LA MEDIDA

Precios sin competencia, especiales para la  
clase obrera.

Serviros en ella y apreciaréis las ventajas.

Venancio González, 19 y 21

TOLEDO

Si va Ud. a Madrid

tenga en cuenta que nuestro paisano

AGAPITO GARCÍA,

antiguo propietario de «La Mezquita», tiene  
establecido un Restaurant donde por poco  
dinero, ofrece un servicio esmeradísimo.

!No deje de acudir a las comidas toledanas  
en MADRID!

Postigo de San Martín, 9.

(Junto a Preciados.)

Gran Tintorería al vapor

de

Félix Pascual Martín

DESPACHO: Calle de la Feria, 5.

TALLERES: Calle de la Zarzuela, 4.

TOLEDO

Esta casa, por sus perfectos coloridos, es la  
preferida del público.

Lutos en veinticuatro horas.